

Date of Sermon: 2023年 八月6日

耶穌對教會三連發的警示 (十九)

小子得喫喝的比喻 (1)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 57 分鐘

經文

馬太福音第二十五章

上回回顧: 主人的判語

主耶穌指示審判他僕人的原則是,「凡有的, 還要加給他, 叫他有餘, 沒有的, 連他所有的, 也要奪過來。把這無用的僕人, 丟在外面黑暗裏, 在那裏必要哀哭切齒了。」(太25:28-30) 基督這句無生詞, 無怪字, 但話語的威力十足, 其中的“有”字是個關鍵, 有這個有的僕人是富足的僕人, 沒有這個有的僕人就是無用的僕人。一個僕人或富或貧的關鍵就在於他如何理解這個有的意義。

世人對於有的定義是五子登科型, 這顯然不是基督定義的有。因著基督親自為僕人加增他的有, 故基督定義的有必然不隨時間而褪色, 且必然與他息息相關, 唯一無時間因子的就是基督真理的道, 也就是銀子比喻中銀子所代表的意義。因此,「凡有的」意思是這人有基督和他生命之道, 這樣的人基督還要加給他, 使他更有, 這人常栽在溪水旁, 不離開基督, 枝子結在葡萄樹上, 時常有餘。僕人要使用銀子, 故僕人每回傳道時正在表現他有的狀態, 見證基督者, 有, 不見證基督者, 沒有。

主人啟示他的審判原則是各個僕人服事到一個段落, 主人歸回算總帳時, 這令人感到是遙遠的事, 以致有些僕人以為一次無基督之道不傷大雅, 爾後再見證基督就是。這是非常危險的想法, 因為今天不見證, 以後也就不會見證; 傳道人若要回到見證基督的軌跡上, 悔改的力道須等比加深。

僕人必須做個有餘的僕人, 若不, 便是一個沒有的僕人。華人基督徒總是直觀的看僕人的沒有, 認為他貧而高貴, 無物欲而走路有風, 但主基督看僕人若沒有, 即將其判為一個無用的僕人。無用的僕人是the unprofitable servant, 他不是沒用, 而是賺不上可存於天上的財寶, 以致身上沒有銀兩買上赴筵席的禮服。主人給了僕人機會, 最後卻成為無用的僕人, 主人見這無用的僕人白白浪費他的恩典, 處置方式就是將其「丟在外面黑暗裏」。聽於此, 無人以為這就是一個僕人最悲慘的結局, 走完一生還不如躺在亞伯拉罕懷中的乞丐拉撒路。

主人說, 這僕人在外面黑暗那裏, 他「必要哀哭切齒了(weeping and gnashing of teeth)」。主耶穌傳道時毫不諱言的說著使聽者最感刺耳的「在那裏必要哀哭切齒了」, 並指出這人或在外邊黑暗裏(太8:12; 22:13; 25:30), 或在火爐裏(太13:42,50); 兩者皆在院外, 前者是極冷態, 後者是極熱態。主人將僕人丟在這兩處必然是這些僕人犯了不可饒恕的誡命, 如猶太本國的子民拒絕他(太8:12), 叫人跌倒的, 作惡的(太13:41), 惡人(太13:49), 無用的僕人(太25:30)等等。

基督徒知道有聖城新耶路撒冷的存在, 故知道哀哭切齒的人必身處在聖城外。啟示錄21:23-25節啟示聖城新耶路撒冷的景象,「那城內又不用日月光照, 因有上帝的榮耀光照, 又有羔羊為城

的燈，列國要在城的光裏行走，地上的君王必將自己的榮耀歸與那城，城門白晝總不關閉，在那裏原沒有黑夜。」聖城是永晝而無黑暗，那得以住在城內的是上帝與羔羊接納的人，如耶路撒冷的女子；至於活在城外的人，他們則是羔羊不認識的人，哀哭切齒者。我們需好好想一想，活在城外的基督徒為何哀哭weeping？為何切齒gnashing of teeth？如此有助於我們自省，不要在哀哭切齒的那一方。

當這群未曾為自己哭的人站在黑暗的城外時，看到城的榮耀的光，又聽見千千萬萬的長老與天使大聲稱頌，「曾被殺的羔羊是配得權柄，豐富，智慧，能力，尊貴，榮耀，頌讚的。...但願頌讚，尊貴，榮耀，權勢都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠。」(啟5:12-13; 7:12) 他們想著曾經一起聚會過的基督徒在城內享受與主同在的喜樂，便開始哀哭起來。他們一方面哀哭，但另一方面也切齒，因為他們回憶過去聚會時有機會聽道，學道，行道，但卻沒有好好地抓緊機會聽基督的話，不明道，甚至還遠離道，拒絕道，否定了那些對他們說誠實話的基督徒的愛心。

小子餓渴得喫喝的比喻 (馬太福音二十五章31-46)

耶穌講完了童女的比喻和銀子的比喻之後，繼續講著第三個比喻，是關於給他弟兄中最小的一個喫喝穿的教訓。耶穌這第三個比喻在三比論中篇幅最長，讀的人必須調勻呼吸，一字一句慢慢讀之，從中思得今日當過怎樣的教會生活，時時反省自己是綿羊還是山羊，來日才可以承受那創世以來父為自己所豫備的國。世人都相信人的死並非人生的結束，死後還有人生，我們基督徒有了基督的啟示，更是清楚死後必須要進父所豫備的國，否則將萬劫不復。

耶穌這第三個比喻是前兩個比喻的明燈，指引我們如何不成為愚拙的童女，如何不做那又惡又懶的僕人；這是一個使基督徒趨吉避凶的比喻。耶穌在這比喻一開始就講說他再來的事，為要抓住我們的心，主說：「當人子在他榮耀裏同著眾天使降臨的時候，要坐在他榮耀的寶座上，萬民都要聚集在他面前，他要把他們分別出來，好像牧羊的分別綿羊山羊一般，把綿羊安置在右邊，山羊在左邊。」這裏的萬民指的或許是所有人類，但因這比喻是在前兩個比喻之後，故指的應是所有基督徒；每一個基督徒都當意識到耶穌再來時之榮耀景象。

基督徒要知道將來必站在主榮耀的寶座面前，必經歷被主分別的事，無一可避免。無一可逃脫。耶穌在傳道初期即說，「世界的末了，...天使要出來，從義人中把惡人分別出來」(太13:49)，這次在受難前兩天又再說他要在萬民中間做分別的工作。這分別之工獨屬於人子耶穌和他的聖天使，上帝對撒母耳說：「主不像人看人，人是看外貌，主是看內心。」(撒上16:7b) 約翰說：「他(耶穌)知道萬人，也用不著誰見證人怎樣，因他知道人心裏所存的。...耶穌就蘸了一點餅，遞給加略人西門的兒子猶大，他喫了以後，撒但就入了他的心，耶穌便對他說：『你所作的，快作罷！』」(約2:24b-25; 13:26b-27) 因這分別之工乃做在萬民基督徒當中，個個都稱自己是因信稱義的義人，唯有主和他的聖天使才可以將藏在義人中的惡人分別出來，聚攏各樣水族的漁網中，將不好的挑出來丟棄(太13:47-48)，做到無差錯的分別山羊與綿羊。

耶穌於分別事蹟及眾天使，因此我們需確定自己遇見天使時，不像看守耶穌墳墓的羅馬兵丁一樣，嚇得渾身亂戰，甚至和死人一樣(太28:4)，我們在基督升天的講題中說到，門徒看到在橄欖山的天使時並未顯出任何驚怕，他們可以平常心並以欣悅的心看向天使，乃因他們已認知到主的墳墓是空的，主已復活(參三月19日和26日講章)。又，耶穌在這比喻中稱自己是「人子」，這即告訴我們，清楚認識他從降生，在傳道時，到死，到復活，到升天等的一切，將是我們站立得穩的必要條件。

人子分別

我們看到，人子耶穌的動作是，先進行把綿羊安置在右邊，把山羊放在左邊的分別工作，然後才說話；說話的順序是先讚賞右邊的綿羊，後再責備左邊的山羊。這樣的先後次序與童女比喻和

銀子比喻相同，先收納屬他的人，再丟棄不屬他的人。我請各位注意一事，我們有了耶穌這次的比喻教訓，若我們不是聰明的童女，或沒有賺得相對的銀子，當我們看到天使的那一霎那便已經站立不穩，再聽到主耶穌把我們分別到左邊去的時候，就不行了。這就是這比喻讓人心悸的地方。

人子說話

當主耶穌將所有基督徒都分別完之後，便開始說話，這是耶穌升天之後，萬民基督徒第一次親耳聽到主說話。聖經啟示完全後，上帝便已封口，不再對任何人說話，為要萬民看重聖經。今日任何基督徒說他(她)聽到神的聲音，那不是從主基督那裏來的，而是魔鬼的聲音。魔鬼也會說話，若有人在台上宣稱聽到神的聲音，他(她)已將教會變成魔鬼的教會。

人子耶穌對右邊的綿羊基督徒說：「你們這蒙我父賜福的，可來承受那創世以來為你們所豫備的國，因為我餓了，你們給我喫；渴了，你們給我喝；我作客旅，你們留我住；我赤身露體，你們給我穿；我病了，你們看顧我；我在監裏，你們來看我。」人子耶穌對左邊的山羊基督徒說：「你們這被咒詛的人，離開我，進入那為魔鬼和他的使者所豫備的永火裏去，因為我餓了，你們不給我喫；渴了，你們不給我喝；我作客旅，你們不留我住；我赤身露體，你們不給我穿；我病了，我在監裏，你們不來看顧我。」主對站在兩邊的基督徒說的話的語型一模一樣，然兩者的結局卻是天差地，按主耶穌的話說，結局是右邊的綿羊基督徒往永生裏去，左邊的山羊基督徒往永刑裏去。

耶穌稱綿羊基督徒是義人(太25:37a)，義人回答人子耶穌，說：「主阿！我們甚麼時候見你餓了給你喫，渴了給你喝？甚麼時候見你作客旅留你住，或是赤身露體給你穿？又甚麼時候見你病了，或是在監裏，來看你呢？」耶穌稱山羊基督徒是被咒詛的人(太25:41a)，這些人回答人子耶穌，說：「主阿！我們甚麼時候見你餓了，或渴了，或作客旅，或赤身露體，或病了，或在監裏，不伺候你呢？」綿羊基督徒與山羊基督徒答話的語型也是一模一樣，那我們要問，主耶穌是如何在其中作分別的工作？耶穌指明他分別的核心重點就在於「作在他弟兄中一個最小的身上」。

若我們刻意地尋找指出教會中弟兄中一個最小的，這是不切實際的事，因為人的自尊不願承認自己是弟兄中一個最小的。事實上，主耶穌題及他弟兄中一個最小的，其中的意思是教會裏的每一個人都需要吃得好，喝得夠，穿得暖，睡得安穩，有病醫病，有過錯入監則改之。大家不要看這事以為輕，現實告訴我們許多教會淪陷於此，尤其是有會堂和人數規模的教會，很容易失去接待最不起眼的弟兄的愛心。

尾語

當我們細細的思想耶穌這「作在他弟兄中一個最小的身上」一語，即可發現這正打中基督徒和教會的軟肋，疼痛不已。任何人聽耶穌這些話無不感到驚奇萬分，因為決定一個人承受父所豫備的國，或進入父為魔鬼和牠的使者所豫備的永火，不是那個人口中所言的信仰告白，而是一般關乎喫喝住穿，並顧病探監等事。我們的觀念是承受國的人應該是做大事，有豐功偉業之主任牧師或神學院院長級的人物，怎麼單單提供喫喝住穿，並顧病探監，即可承受父所豫備的國，這實在衝擊我們的認知，看到綿羊所做事情的份量與他們所得的福不相稱。主這麼說確實的啟示我們，每一個基督徒都有機會承受父所豫備的國，基督徒聽了耶穌這話就不當妄自菲薄，該起而行了。